                     Разработка урока физики в 9 классе

Тема: « Искусственные спутники Земли. Первая космическая скорость».

Цели  урока:  изучить движение тел в гравитационном поле Земли. Углубить понимание  закона Всемирного тяготения и движения по окружности путем их применения для вывода формулы первой космической скорости. Познакомить учащихся с историей запусков ИСЗ, с успехами и трудностями, которые пришлось преодолеть нашим ученым, физикам, конструкторам первых космических аппаратов.

Задачи:

Образовательные:
изучить движение тел в гравитационном поле Земли. Углубить понимание  закона Всемирного тяготения и движения по окружности путем их применения для вывода формулы первой космической скорости;
выработать умения воспринимать и излагать новый материал;
показать практическую значимость изучаемого материала;
познакомить учащихся с успехами в освоении космического пространства.
познакомить учащихся с особенностями применения интерактивной доски
Воспитательные:
сформировать интерес учащихся к изучаемому материалу. Рассмотреть примеры из истории космической техники, показать роль ученых, физиков, конструкторов ;
воспитывать чувство патриотизма и гордости за свою Родину.
Развивающие:
продолжить обучение умению выделять главное, существенное в изучаемом материале на основе сравнения скоростей, сообщаемым телам  в горизонтальном направлении у  поверхности Земли, с траекториями движения в поле тяготения Земли, анализировать , проводить сравнения, находить общие и отличительные черты , делать выводы;
развивать внимание, память, устную речь;
развивать познавательную, информационно-коммуникативную компетенции .
Оборудование урока:
· Интерактивная доска, компьютер, 
· Видеоресурсы: ссылка на сайт:http://edu/tatar/ru/com/53.(видефильм, 5 минут). Спутниковая система Глонас. Российский Глонасс и американский GPS похожи. Преимущества Глонасс
· компьютерная презентация .Компьютерные модели : «Движение искусственных спутников Земли» с диска «Открытая физика» 2.6. фирмы «Физикон»; анимации по физике.
· Учебник: А.В. Перышкин, Е.М. Гутник 
            Физика- 9 класс

                                     ХОД УРОКА
I.Организационный момент.
 II.Актуализация знаний (фронтальный опрос).
1Какое движение совершает тело под действием силы тяжести? (свободное падение) (написать на слайде №2)
2.С каким ускорением совершается свободное падение?(g=9,8м/с2) (написать на слайде №3)
3.Куда всегда направлено ускорение свободного падения?(к центру Земли) (показать на слайде №4)
4. Куда направлено ускорение тела, движущегося по окружности или по ее дуге  с постоянной по модулю скоростью?  (показать на слайде №5
5. На слайде написать формулы: 
(написать на слайде № 9)
II.Изучение нового материала.
   Сегодня на уроке мы с вами попробуем ненадолго попасть в космос и рассмотреть хотя бы часть всего удивительного, что находится в нем. И тема нашего урока сегодня «Искусственные спутники Земли». Мы попытаемся с вами рассмотреть детально вопрос о запуске и движении ИСЗ, раскрыть понятие и значение первой, второй и третьей космических скоростей и научиться рассчитывать первую космическую скорость.
  Формирование представлений о запуске и движении ИСЗ.
  1.Начнем с опыта. Шарик привязан к одному из концов шнура, а второй конец прикреплен. Если шарик толкнуть, а затем предоставить самому себе, то он опишет некоторую дугу и остановится. Что является причиной остановки шарика? Действие на него силы трения и силы сопротивления, препятствующих и уменьшающих его скорость. Если уменьшить действие тормозящих сил, то шарик может описать вокруг центра одну или несколько окружностей, прежде чем остановиться.   Если бы нам удалось устранить все силы сопротивления движению, то шарик бесконечно двигался бы вокруг центра.     Примером подобного движения служит обращение планет вокруг Солнца и спутников вокруг планет.   
             Рассмотрим более детально вопрос о запуске и движении ИСЗ.  Чтобы понять при каких условиях тело может стать ИСЗ обратимся  к слайду № 11. Он представляет собой копию рисунка, сделанного Ньютоном. Здесь изображен земной шар, а на нем показана высокая гора, с вершины которой бросают камни, придавая им различные скорости.
 В работах Ньютона можно найти замечательный рисунок, показывающий, как можно осуществить переход от простого падения тела по параболе к орбитальному движению тела вокруг Земли . «Брошенный на землю камень,- писал Ньютон,- отклонится под действием тяжести от прямолинейного пути и, описав кривую траекторию, упадет наконец на Землю. Если его бросить с большей скоростью, то он упадет дальше». Продолжая эти рассуждения, нетрудно прийти к выводу, что если бросить камень с высокой горы с достаточно большой скоростью, то его траектория могла бы стать такой, что он вообще никогда не упал бы на Землю, превратившись в ее искусственный спутник. 

  2. Вывод формул космической скорости на высоте h
 Минимальная скорость, которую необходимо сообщить телу у поверхности Земли, чтобы превратить его в искусственный спутник, называется первой космической скоростью
 
              
слайд №13  
Если скорость тела, запускаемого на высоте h над Землей, превышает первую космическую, то его орбита представляет собой эллипс. Чем больше скорость, тем более вытянутой будет эллиптическая орбита Вторая космическая скорость   V=11,2 км/с 
Третья космическая скорость равна 16,7 км/с, она необходима для преодоления телом притяжения  Солнца и выхода за пределы Солнечной системы. Тело преодолевает притяжение к Земле и уходит в космическое пространство. При такой скорости тело становится спутником Солнца.
 
   
Третья  космическая скорость   V=16,7 км/с     
(Слайды 16-17)     
        
   Наименьшая высота над поверхностью Земли, на которой сопротивление воздуха практически отсутствует, составляет примерно 300 км. Поэтому обычно спутники запускают на высоте 300 – 400 км от Земной поверхности.
3  .(слайд 18-24)  Исторические сведения 
Сообщить телу такую огромную скорость впервые удалось лишь в 1957 г., когда в СССР под руководством С. П. Королева был запущен первый в мире искусственный спутник Земли (сокращенно ИСЗ). Запуск этого спутника  - результат выдающихся достижений в области ракетной техники, электроники, автоматического управления, вычислительной техники и небесной 
  В 1958 г. на орбиту был выведен первый американский спутник «Эксплорер-1», а несколько позже, в 60-х гг., запуски ИСЗ произвели и другие страны: Франция, Австралия, 
, КНР, Великобритания и др., причем многие спутники были запущены с помощью американских ракет-носителей.
 (Слайды 18-19)
   4 октября 1957 г. в Советском Союзе был запущен первый в истории человечества ИСЗ.  Спутник в виде шара диаметром 58 см и массой 83,6 кг и ракета-носитель долгое время двигались над Землей на высоте в несколько сотен километров.
  4 октября 1959 г. советская автоматическая станция «Луна-3» облетела Луну и фотографировала ее невидимую сторону. Человек впервые увидел «затылок» Луны.
  12 апреля 1961 г.  гражданин СССР Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый в мире пилотируемый полет на корабле «Восток» - День Космонавтики. 
  12 февраля 1962 г. впервые в истории запущена к планете Венера автоматическая станция «Венера-1», она открыла советскую программу исследований этой планеты. 
(слайды№18-22
   4.Применение современных спутников Земли  (слайды 25-44)
Настоящее время сотни спутников запускаются каждый год в научно-исследовательских и практических целях: для осуществления теле- и радиовязи, исследования атмосферы, прогнозирования погоды и т.д. (для исследования других планет; для наблюдения состояния облачного покрова Земли при составлении метеопрогнозов; для охраны леса, в частности по своевременному оповещенгию об очагах пожара; для обнаружения местонахождения кораблей и помощи выбора правильного курса; в рыболовецком флоте - для обнаружения рыбных косяков, для прогнозирования землетрясений и т. д.
.  (видефильм, 5 минут).Спутниковая система Глонас. Российский Глонасс и американский GPS похожи. Преимущества Глонасс
 5. Решение задач. 
  1. Какую скорость должен иметь спутник, чтобы двигаться вокруг Земли по круговой орбите на высоте 3600 км над ее поверхностью? Радиус Земли 6400 км, масса Земли 6.1024 кг. (ученик решает у доски) Ответ: 6,3 . 103 м/с
  Домашнее задание: §20 , упр. 19 (1), задача: Определите первую космическую скорость для Луны. (Мл = 7.1022 кг, Rл = 1,74 .106 м).
 6. Итоги урока.   
                                                   Учитель  физики и математики высшей         
                                                   квалификационной категории 
                                                  МБОУ «Маметьевская  ООШ»
                                                                            ЗАГИДУЛЛИНА  Л.В
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(coraiig Nel10,11 )

Me1 oy uuimi GopMyITy Kpy2o6oti CKOpOCHiu CHYHUKA, T. €. TAKOM CKOPOCTH, KOTOPYIO IMeeT
CITyTHUIK, JIBUTasiCh II0 KPYTOBOH OpOUTe pamycoMs Ha BEICOTE /1 OT IIOBEPXHOCTH 3EMIIH.
Y100kl HANTH IIEPBYIO KOCMUAYECKYIO CKOPOCTB v/, CIEAYET y4ecThb, YTO OHa OLpeAesIeTcs Kak CKOPOCTh
CIyTHHKA BOJIM3Y IIOBEPXHOCTH 3EMIIH, T. €. Korga #<<R3 u r~R3. YuutsiBasg 370 B HopMyIe , HOIyIaeM

TloxcranoBka B 3Ty GOpMYILy YHCIOBBIX JAHHBIX IPUBOIAT K CICAYIOMEMY PE3yNbTaTy:

v, =7900 m/c=7,9 xm/ec.




